

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PTAS. VENTICINCO CENTÍSIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre. Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de Sagasta, núm. 25, bajos

«LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considera que continúa suscrito al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

CONCERTADO PARA EL TIMBRE

OCULISTA PEREDA

Muro de la Penitencia, 18. Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

VICTOR M. LORZA Y FARIAS MÉDICO

Plaza del Mercado, 17, pral. Logroño. Consultas Médicas. Tratamiento de las parálisis y enfermedades nerviosas tales como epilepsia, histerismo, ataxia locomotriz, insomnio, jaqueca, neuralgias del facial y trigémino, cistitis, ruidos de oídos, vértigos, etc., etc. por los medios empleados en las clínicas de Berlín. Análisis micrográfico, químico y bacteriológico de los jugos orgánicos y determinación de las condiciones higiénicas de las sustancias alimenticias.

Aviso al público

A primeros de septiembre llegará a esta ciudad el reputado dentista de Bilbao D. Juan Garalta. Coloca dentaduras para la mastitación por todos los sistemas conocidos hasta el día. Orifica, empasta y hace todas las operaciones de la boca sin dolor.

Otorea su gabinete en el Hotel Paris

La Camera Riojana Depósito de Fábrica

En este nuevo almacén, encontrará el público un variado y extenso surtido en camisas de algodón, latón y madera, desde lo más económico hasta lo más elegante.

Sociedad Anónima Bodegas Franco-Españolas de Logroño

El Consejo de Administración de esta Sociedad tiene el honor de invitar a los señores accionistas para que concurran a la Junta general ordinaria que se celebrará en las oficinas de la Compañía en Logroño el día 5 de septiembre próximo, a las 15.

Cal hidraulica

fresca de Zumaya, mosaico, inodoros y fregaderos, todo en muy buenas condiciones. Joaquín Redón.---Logroño.

LO DEL HOSPITAL

Rectificación

El doctor Ruiz de Santolaya nos dirige para su publicación la siguiente carta:

Señor director de LA RIOJA: Muy distinguido amigo: En contestación a la carta del señor Hernández Oñate, publicada en su periódico de ayer, pocas palabras tengo que emplear, por cuanto que los extremos, a mi parecer, que en la misma abarca, son dos:

1.º Que no estubo en la reunión de los médicos del hospital, lo cual confirma mi aseveración terminante de su no presencia; y

2.º Afirmo el señor Hernández Oñate que la proposición que le fué leída del señor González del Castillo estaba aceptada y firmada por todos sus compañeros, sin ningún género de reservas.

Ahora bien, señor director, ¿cómo puede estar aceptada y firmada por mí cuando yo no estampé mi firma en ningún papel? ¿Cómo afirma el señor Hernández Oñate una cosa tan seria sin tener seguridad de ella?

Conste, pues, de la manera más terminante que yo no estampé firma alguna, y por lo tanto es falso lo que el señor Hernández Oñate afirma en su comunicado de ayer respecto a este extremo.

Como no dispongo de tiempo para gastar en contrarrestar afirmaciones gratuitas y destituidas por completo de fundamento y respetando la buena intención con que puedan estar hechas, no volveré a ocuparme de semejante asunto.

Es siempre suyo afectísimo amigo y s. q. b. s. m.

Doctor Pedro Ruiz Santolaya. Logroño, 30 agosto de 1904.

Nos parece que debemos cesar todos de ocuparnos de tal incidente: el acto de los médicos del hospital pudo haber sido de trascendencia: nació muerto y cuantos esfuerzos se hagan para resucitarlo serán contra producidos: dejémoslo y pasemos a otra cosa.

Concretando

La atención del público se ve sobrecargada por varias cuestiones, todas ellas dignas de atraer nuestra mirada: esta misma del hospital, a través de fases y temáticas derivaciones tales, que juzgamos desvíe de lo principal; a evitarlo encaminamos este resumen.

Con un motivo que no hace al caso, se hicieron denuncias gravísimas al hospital: las personas que las hicieron tenían las dos condiciones que dan valor a los informes. Ocurre que se hace diez días y hasta hoy no se ha negado nada si se exceptúa un detalle insignificante, el de que el hospital, aunque tarde han intervenido los médicos del establecimiento en la forma desahogada.

da que todos sabemos. Aparte de esto, han hecho manifestaciones públicas los médicos señores Lorza, Vallejo, Ruiz Santolaya y Hernández Oñate y sabemos se han publicado las opiniones de los señores González del Castillo y Cilla.

Unánimemente se conviene en una cosa: en que en el hospital hay grandes deficiencias. Se piden reformas importantes que ya fueron evaluadas en ocho mil duros; habrá que añadir ahora la instalación de aguas, reforma de los suelos, las paredes, los escusados, la videra... todo el edificio: calculemos que la obra asciende a veinte mil duros: aun tendré que gastar más la Diputación porque hay que mejorar la alimentación, el servicio sanitario, etcétera.

De modo que reconocemos todos que en el hospital hay grandes deficiencias higiénicas. Pero en las defensas de los médicos se ha querido atenuar la gravedad de los efectos: hasta se ha puesto el asunto de modo que una parte del público ha entredicho que esas graves faltas no influyen en la salud de los enfermos. Claro que los médicos no han dicho eso: cómo iban a proclamar la herejía de que la higiene es independiente de la salud! y si no es en nombre de los desgraciados que entran en el hospital, ¿a título de qué iban a pedir a la Diputación el sacrificio de tantos miles de duros?

No es eso; la conclusión es otra y nosotros retamos a los médicos a que la nieguen: en el hospital hay defectos, en las salas de medicina y en las de cirugía, en la alimentación y la asistencia y todo eso tiene que reflejarse en el servicio, es decir, en la salud del enfermo: las faltas son variadísimas y grandes, luego el peligro ha de ser también variado y grande.

Esto venimos afirmando hace diez días, eso repetimos hoy cuando por estas columnas ha pasado todo el expediente que puede formarse.

Quedan dos preguntas que formular:

¿Quién es el responsable de que los enfermos estén sometidos a esos peligros que necesariamente han de haber causado su efecto en más o menos casos?

¿Hay quien sostenga que por razones económicas ó de cualquier otra clase debe continuar el hospital como hoy está?

A la primera pregunta debe contestar el señor gobernador; a la segunda la Diputación.

SECCION DE HARO HARO

Hemos oído que, suscripto por cuatro concejales, y contando con el apoyo de otros dos, cuando menos, se presentará en la sesión de mañana, miércoles, un voto de censura contra el alcalde presidente, porque éste, a juicio de los firmantes de dicho documento, no cumplimentó un acuerdo de la Corporación, referente a la asistencia del Ayuntamiento a la peregrinación del lunes.

El asunto, si toma estado oficial y llega a la sesión en la forma que se ha dicho, es de los llamados a dar mucho juego, pues determinará, como primera consecuencia, cierta tirantía de relaciones entre los individuos de la mayoría del Concejo, precursora de más o menos divisiones para lo sucesivo.

—Le ha sido adjudicada la subasta para la construcción de diez mesas para escuela, a don Juan Sagredo, en 275 pesetas, precio de la subasta.

—Ayer, a las ocho, en la calle del Banco de España, unas mujeres armaron un regular escándalo, llegando a agarrarse de los pelos. Esta mañana han comparecido ante el alcalde, quienes han impuesto el oportuno correctivo.

—Para la «kermesse», se han recibido por el presidente de la Comisión nuevos regalos.

De don Francisco Rodríguez, una sombrilla de seda; don Adolfo Herrarte, estuche de perfumería; vinda de Felipe Pérez, tres objetos; don Cesáreo Campo, 10 pesetas; don Benito Aguirre, 2 libros; don Valentín Negueruela, juego de café; don Estanislado Sta. María, 2 apilés y 2 portatratos; don Tomás Ortiz, objeto de arte; don Guillermo Sáez, un timbre; don Severo Marco, dos floreros; López Hermanos, cámara y pantalón de señora.

—Se han empezado a repartir los programas anunciadores de los festejos locales para la próxima feria.

El problema de las subsistencias EN LOGROÑO

Un tema de actualidad en Logroño, lo constituye el precio elevadísimo que alcanzan en el mercado los artículos de primera necesidad.

Y tiene razón sobrada para constituirlo, ó mucho nos equivocamos, pues si esto sucede en la presente estación en que son muy pocos los brazos parados, y obtienen los trabajadores su diario jornal, y en la que la Naturaleza se muestra espléndida y auxiliar poderoso de los infortunios del hombre, ¿qué sucederá en el próximo invierno, cuando sus inclemencias y sus rigores penetran en la habitación ruidosa y agudada del pobre?

Es el tema de actualidad, y no, desgraciadamente, circunstancial, pues es un motivo crónico y ya bastante largo que atrae hacia sí, y aun debe atraerla más, toda la atención pública y privada.

A este propósito, y con ánimo de que todos puséramos a continuación nuestros esfuerzos, hasta llegar a la solución de tan complicado problema, tuve el alto honor de presentar una moción (moción que retiré y rompí) en la sesión que celebró el día 20 del mes actual.

No era gran cosa ni había tenido que pensar grandemente, pues sólo se trataba en ella de lo que corre por ahí, de lo que está en todas las conciencias, de la perentoria y urgente necesidad en que nos hallamos de buscar sin descanso los medios de abaratar en Logroño los artículos de primera necesidad.

«Primero. El excelentísimo Ayuntamiento de Logroño debe establecer tablas reguladoras para que el público y muy especialmente las clases media y baja, puedan proveerse más económicamente que lo hacen hoy de los artículos de primera necesidad. Pan, carne, huevos, frutas y verduras y cuanto señale la Comisión especial que para reformar é ilustrar el propósito de esta moción se nombre, han de ser objeto principal de nuestra determinación, bien entendido que en modo alguno ha de hacerse con esto competencia a la honrada clase comercial, y también que la práctica nos hará recorrer fácilmente el camino que conduce a la finalidad que perseguimos, respetando a todo trance esa preciada libertad de comercio a que rendimos culto preferente.

Y lo apoyaba en acuerdos del excelentísimo Ayuntamiento para igual objeto, que la Junta de asociados y Gobierno civil habían aprobado, etcétera; en la ley municipal y en el deber ineludible que tienen los Municipios de proceder así en determinados casos.

«Segundo. Se debe redoblar la vigilancia haciendo una inspección cumplida y minuciosa de la calidad de los artículos a que nos referimos, los señores profesores y técnicos encargados de este servicio, no perdonando medio alguno, escudriñando hasta lo más recóndito y siendo inflexibles en la aplicación de multas a los que por descuido, negligencia u otras causas presentaran a la venta pública cualquier clase de substancias alimenticias en malas condiciones para la salud.»

«Tercero. Las tablas reguladoras, opinan algunos que están proscritas por los principios liberales que con ellas se vuelve a los medios empleados en los tiempos del mayor absolutismo: que son, económicamente consideradas, una forma de la tiranía, y en fin, que hay que desechárselas.

Está bien, por nuestra parte. Y lo está, no porque estemos conformes con esas afirmaciones, pues nosotros creemos y trataremos de probar en su día que las tablas reguladoras no son, ni económicamente consideradas, una forma de la tiranía, sino cosa perfectamente distinta, y que antes al contrario, son una variedad de las sociedades cooperativas tan altamente praxagnáticas, y acaso en justicia.

Está bien, por nuestra parte, porque en ningún modo queremos perder el tiempo por ahora con estas discusiones, cuando tan preciso é indispensable nos es dedicarlo todo a resolver el problema, tomando lo mejor de donde quiera que se encuentre.

No estoy encariñado con ningún medio, ya que sólo el fin me preocupa. Resolvamos el problema con medios dignos y honrados, y poco importa que éstos sean individualistas ó socialistas, al menos para mí.

Me fijé en tablas reguladoras, como puede haberlo en Economatos, Cooperativas, etc.

Pero yo lo dije: vangan soluciones, que si lo son realmente, no ha de preocuparme el que tengan tinte más ó menos determinado hacia cualquier escuela.

Que sea Juan, Pedro ó Diego quien inicie la idea, poco importa, a mi juicio, lo importante, lo humano, lo imperiosamente indispensable es llegar al fin y hacer algo, todo lo posible, en bien de los que menos tienen, contribuyendo, no obstante, a todas las cargas nacionales, como los más encopetados señores de la suerte.

Un muy ilustrado concejal ha llevado nuevamente el asunto a la deliberación del Municipio, proponiendo en la sesión del día 27 del actual una moción relativa a los medios de conseguir que se abaraten los artículos de primera necesidad, y esto prueba a todas luces que es asunto del cual no debe levantarse mano.

He ahí lo interesante, lo que reclama a gritos toda nuestra atención, lo que debe resolverse. «Abaratar la vida, llegando a una alimentación lo más completa posible y sana.»

Por humanidad y por precepto de la ley, deben los Ayuntamientos coadyuvar a la paz privada y prevenirse para impedir la manifestación en la calle.

Hoy vivimos entre el alegre concierto que forman las últimas ráfagas de un estío que desaparece, con los primeros albores de un próximo otoño.

Mañana entraremos de lleno en un invierno cruel é implacable, cien veces, acaso, más terrible que otros inviernos por razones que no son de momento.

bien de todas las clases sociales, más dignas de cuidados y atenciones, cuanto más pobres y más desheredadas son. Francisco Zuazo.

SECCION DE NAJERA NAJERA

El expunte de Arenzana. Si, el expunte porque ya el puente no existe. Al despertarnos hoy a las seis de la mañana, nos han dicho que ardió en pompa.

Y trasladados al lugar del suceso, aun hemos podido recoger sus postres suspiros igneos. Ha tenido, pues, un fin melo dramático. Pero menos espeluznante y macho más honrado que su primo hermano el de Montalvo. Pues al cabo no ha causado víctimas.

Parace ser, que a cosa de las cuatro y cuarto han llamado en la chabola de Pio Mozo dos hombres nada sospechosos, uno de Cardenas y otro de Badarán, que venían de la parte de arriba; y estando Pio sirviéndoles una copa, unos minutos después, han notado que salía bastante humo del sitio del puente; han bajado rápidamente a él y han visto que ardió por el lado de Arenzana.

Como las maderas se hallaban tan resacas y pintadas de galipé, se han extendido las llamas tan rápidamente, que muy pronto han envuelto por completo toda su estructura.

Pio Mozo, su mujer y los dos caminantes indicados, han procurado echarle algunos cubos de agua; pero ya era tarde; y comprendiendo así la poca ganancia que se ha reunido a la media hora, ya de la Central eléctrica, ya de Cardenas y Maave, y algunos otros transeúntes, se han limitado a contemplar aquel espectáculo grandioso é imponente y dejarlo que ardiera.

A las seis y cuarto se ha desplomado toda la construcción, y para las ocho y media, en que nosotros hemos ido, ya no quedaban más restos que: algún que otro madero que a flor de tierra chispoteaba todavía.

Inmediatamente han acudido al lugar del suceso el Juzgado municipal de Najera, el de Instrucción de Najera, el señor ayudante de Obras públicas don Oscar Sáenz de Santa María, dos parejas de la Guardia civil de Najera y otra de Baños de Río Toba, que a las nueve ó nueve y media han comenzado, sobre el terreno, las oportunas diligencias en averiguación de la causa del siniestro.

A la tarde será aquel lugar una alegre romería. La diligencia-correo que bajaba de la Sierra ha tenido que detenerse, y enviado otro coche desde Najera han trasladado los viajeros. Los demás carros que han llegado a dicho punto, han atravesado con gran trabajo y exposición por el cascado, si no llevaban mucha carga.

Los de gran porte tienen que detenerse en ambas orillas. El Ayudante señor Sáenz de Santa María ha reunido enseguida una brigada de peones camineros y una veintena de jornaleros para limpiar de canto una faja de cascado y facilitar el paso de caballerías y carruajes ligeros.

Immediatamente habrá que habilitar otro paso provisional, con un puente de madera para atravesar aquel brazo del Najerilla.

Las autoridades y la Guardia civil allí se quedan, adoptando las oportunas disposiciones, y tomando las declaraciones primeras.

Se acabó el puente de Arenzana. Todo tiene fin en este mundo. ¡Hasta los versos de Carulla! Nosotros hemos perdido un tema que teníamos ya en estereotipia para nuestras cartillas.

Pero aunque lo sintamos por el trastorno que el percance ha de causar a viajeros y trajinantes en los doce primeros días... no podemos llorar el caso como una desgracia. ¡Hasta fortuna ha sido el que tal fin no tengamos en él alguna tragedia magnal!

Cayendo así, ha sido una verdadera suerte. De este modo no se podrá diferir ya por más tiempo el comienzo de las obras proyectadas. 29 de agosto.

HORMILLA

Ayer, domingo, estuvo en este pueblo la Comisión que opera en esta región, bajo la dirección de un ingeniero, construyendo un pilar geodésico, en el cerro de Santa Cruz, de esta jurisdicción.

—Hay parece se han reanudado los trabajos en las obras de la fuente, suspendidos hace unos días a causa de haber despedido al contratista don Basilio Sánchez; estos trabajos son dirigidos ahora, según se me dice, por el abanil de la localidad don Pedro Rana. —E. Rojas. 29 de agosto.

Los prados naturales

En esta jurisdicción de Logroño hay bastantes terrenos dedicados a prado; aun sería preciso aumentarlos, porque el labrador debe comprender que cuanto más numerosa sea la ganadería más prosperarán los campos, pues ambas se ayudan y apoyan eficazmente.

La corrección es facilísima, sobre todo en los sitios donde haya algo de humedad; se crían en los márgenes de los ríos y otros linderos unos hermosos céspedes que dan fresca y abundante hierba durante todo el verano; acostumbra a segarlos en primavera y siguen creciendo y arrojando forraje. Pues esa hierba debe llevarse a los prados y plantar cepellones a un metro de distancia uno de otro.

La plantación se hará en los meses de enero y febrero; ya en el mismo año, pero sobre todo en los dos siguientes, se verá como se extienden las raíces a flor de tierra, dando abundantes pastos.

Más adelante se pudren esas raíces y la hierba que deja el ganado; con todo eso se forma un mantillo que se mezcla con la tierra excesivamente arcillosa del prado y la vuelve útil para otros cultivos de mayor rendimiento; y he aquí otro procedimiento racional y productivo para la enmienda de terrenos.

Pero los labradores encuentran dos inconvenientes para mejorar los prados como acabamos de decir. El uno es la falta de agua; desde ahora deben solicitar las del pantano para cuando se eleve el dique; cuando me ocupe de los riegos en artículos especiales hablaré detenidamente de esto; ahora basta decir que los dueños de los prados merecen todas las facilidades posibles para regar.

Otro inconveniente es, para los que llevan tierras en arriendo, que en aperturándose los dueños de que se ha mejorado la finca, enseguida se la quitan ó le suben la renta; con este inconveniente se ha encontrado también los hortelanos y ha sido muy grande para la prosperidad de las huertas en esta jurisdicción; los años han ganado; pero no todo lo que hubiesen rendido las tierras, si el colono seguro de obtener los frutos de sus trabajos y sacrificios, hubiese puesto sus cinco sentidos y pequeños ahorros en los frutales y hortalizas. Lo mismo sucede en los prados y deben arrendatarios y arrendatarios llegar a un acuerdo que permita el mejoramiento de estos campos.

Rafael León

SECCION DE CALAHORRA CALAHORRA

Ya sé, mi querido director, que por haber puesto de mis compañeros que han tenido las fiestas antes que yo, largas reseñas con sus rectos juicios de la interpretación que la Compañía del señor Orozco da a las obras, pondrá usted cara feoche a recibir las mías, pero perdone por hoy; se trata de anotar la ovación de que fué objeto anoche nuestra hermosa paisana señorita Cecilia Soldevilla.

Al pisar la escena en «El Cabo primero» fué saludada con una descarga cerrada de aplausos, que emocionó visiblemente a tan notable artista, la cual rechea de su primera impresión al ser tan bien recibida de sus paisanos, cantó la romanza monumentalmente, pianito, con gran sentido y con exquisita afinación.

Ya que la música es preciosa de por sí, la realizó con suma maestría, atacando las notas altas con inimitable armonía. Fué premiada con nutridos aplausos, haciéndole repetir el número en medio del entusiasmo del distinguido público que llenaba las butacas.

Se vió palpablemente que la Soldevilla es una artista de cuerpo entero y dispone por arrolladas de la madera que necesitan las empresas, para reforzar sus cajas.

Como me quedé con ganas de aplaudir a tan notable artista, vuelvo a darle mi más entusiasta aplauso desde LA RIOJA.

La noche puede decirse fué de gran acontecimiento, y se repetirá esta noche, en la que toma parte con el papel de Angelita, en el «Chateau-Morgan». Las señoritas Plá y Carrasco, aun que ensalzados sus méritos anteriormente, sería descortés hacer un matutino sin mencionárselas.

Las dos estuvieron felicísimas. La primera, en «Los chicos de la escuela», representó un Perico tan juguetón, travieso y tan bien imitado, que dió lugar a constantes ovaciones. El Carrasco canta bien y promete mucho, pues es muy joven, pero declarando es todo un artista, que siente lo que dice, como nos lo demostró anoche en «La Trapería».

Fuó con justicia premiada su excelente trabajo. Las demás partes cumplieron, alcanzando la satisfacción del público. Una pollita que estaba junto a mí dijo: No se que tiene Orozco, que cuando lo veo en escena, no puedo tenerme de risa; ni que fueran monos los que tiene en la cara. Pero en verdad, Orozco es un actor consumado, que sabe lo que se trae, y domina la escena lo mismo que su señora Edita Martínez, que hace los papeles de característica a conciencia.

Las señoras Sotomayor, Lligadas y Tostayada, muy bien, sobre todo las dos primeras en «La Trapería». El resto de la Compañía cumplieron en sus respectivos papeles con satisfacción del público.

—Ayer, sobre las siete de la noche, se oyó una detonación en la calle Grando, frente a la del Sol. Se trata de un valiente que regresaba del campo y se le cayó la pistola nado por fortuna y milagrosamente, dado el sitio tan pasajero en que ocurrió el accidente. —Para qué llevaría la pistola al campo? Está visto que la policía debe registrar a estos guapos a la entrada en misa. El descuido fué preso por el guardia señor López Santa María. —Al anochecer de ayer fué víctima de un síncope el notario don José Arrera, teniendo que entrarlo entre dos a la tienda del señor Espinosa, donde una vez aliviado, fué conducido a su domicilio.

Después del alboroto Censuras

Es un hecho triste, anormal y muy importante para la historia de nuestro culto pueblo el choque de los dos fanatismos, realizado en la noche del lunes en el paseo del Espolón.

El público se muestra sorprendido y censura, según sus ideas é inclinaciones a unos ó otros: quien con serenidad mira los sucesos reprueba la conducta de los dos bandos, que toman la calle como lugar de menudas y peligrosas contiendas.

Acaso quienes acudieron a rezar a la Virgen de la Vega creían firmemente que realizaban un acto religioso sin mezcla alguna que lo impurifique y por eso es mayor su indignación al ver que un homenaje a la Madre de Dios es recibido con silbidos y pedradas por quienes no han renegado aun de su condición de católicos. Pero no deben extrañar que haya elementos que califiquen la peregrinación de política. Quienes la organizan, quienes las dirigen, forman en ese grupo que se va destacando en Logroño y en los demás pueblos de España, como empuñado en mezclar la política con la religión y si bien son sus palabras, cuando menos las pronunciadas en alta voz, de una corrección intachable, es lo cierto que alrededor de esos «cultos» se va ensanchando el poder de las órdenes monásticas en Logroño, se van escuchando vivas al Papa-Key, se ha escuchando la fundación de periódicos, se han visto sus hombres en las urnas disputando puestos a los candidatos políticos y menudean esas manifestaciones públicas que nuestros padres, mejores católicos que nosotros, según nos dicen todos los días, no encontraban motivo para realizar en esta ciudad.

El público imparcial, aquel que protestará si le niegan la condición de cristiano ó la de liberal, el que se encuentra a igual distancia del radicalismo católico que hoy se llama clerical, y del radicalismo de entrente, que califican de anticlerical, mostraba ayer esa misma creencia en sus protestas; censuraba a los radicales de la izquierda, no porque hubiesen atropellado la religión, sino porque habían hollado la libertad. Si algún grupo silbase ó apedreada al sacerdote que en Viático conduce la Hostia, a los que alumbran el Sepulcro en la procesión del Santo Entierro, a las familias que visitan los Monumentos en Jueves Santo ó a los que realizan cualquier otro acto del culto que no pueda confundirse con la política, se vería al público entero protestar de un modo muy distinto del que lo hace hoy, no en nombre de la libertad de quien realiza un acto público, ni en el de la tranquilidad del vecindario, sino invocando algo más alto y muy digno de respeto, de lo que hoy no se acuerdan sino aquellos radicales de la derecha.

Esto indica que quienes ven en esas manifestaciones religiosas actos políticos, podrán estar equivocados, pero han sido los mismos clericales quienes han proporcionado los materiales para el error.

Por otro lado recomendaba el jesuita Gracián, y hace poco copiabamos sus palabras, que no se mirase en las cosas únicamente la sustancia sino también la circunstancia, porque a la primera llegan pocos y la segunda está al alcance de todos. Y la sustancia de las ideas modernas es dejar a todos que hagan lo que les parezca mejor siempre que directamente no nos perjudiquen; pero lo cierto y realizable es que aquí todos suspiramos por la libertad mientras somos los más débiles y los menos; pero tan pronto como conquistamos el poder, la fuerza, el número, queremos anular a nuestro contrario, meterlo en un puño, prohibirle que exponga siquiera sus ideas; y esto lo hacen todos, no vale cargar las culpas sobre este ó el otro partido; desde el clerical al librepensador, valiéndose unas veces de la hoguera, otras de la Guardia civil, otras de la partida de la porra y otras del silbido y el insulto, que tenemos variadísimo arsenal de armas de represión, todos procuran amordazar al contrario ó amarrarlo para que no haga ni diga lo que nos perjudica ó nos molesta.

Y sabiendo que esto ocurre y sabiendo por el ensayo de una que era muy probable que ocurriese,

la peregrinación debió haberse suspen-

El que los radicales de ese lado...

Ha declarado quien pudo hacer...

Reconocemos que va siendo neces...

DESDE CENICERO

Nuestro corresponsal en Cenicer...

Llegamos a la ciudad de Haro...

Como ya he dicho, en las dos...

Como ya he dicho, en las dos...

Así llegamos a Cenicero, alegrá...

Detenciones

Una protesta

veniente en darlas a la publicidad...

El Comité del partido republicano...

Una información

Por orden del ministro de la Go...

Sección de Sto. Domingo

SANTO DOMINGO

Viajeros

Procedente de Bilbao, y con el fin...

Ha salido para el balneario de Sa...

Han vuelto de sus excursiones por...

Liegan satisfechos de las buenas...

Con desconsoladoras lágrimas ver...

También salió para San Sebastián...

Noticias

Ayer se publicó un bando por el...

La inauguración de las obras de...

Patatas hay muy pocas y pagándos...

Muerte sentida

En tres días ha descendido al sep...

Puede asegurarse que por injurias...

Bautizo

En la parroquia de Santa Ana ha...

Concluida la ceremonia, el padrino...

Concluida la ceremonia, el padrino...

A los asistentes se les ha servido...

Disparo y lesiones en Arnedo

Por el indicado delito ha ocupado...

Defensa del procesado, a cargo...

Como el procesado Félix Hernández...

Disparo en Rincón de Olivedo

Ante el mismo tribunal que el ante...

Lesiones en Logroño

También ayer tuvo lugar la vista...

El fiscal calificó los hechos como...

El señor Polanco, encargado de la...

Tanto la parte acusadora como la...

Lesiones en Villar de Arnedo

De delito de violación y lesiones...

El juicio quedó pendiente de sen...

CÁMARA DE COMERCIO

Se reunió ayer en el local que pa...

Vistas las comunicaciones de la C...

Apoyar la exposición que la Cá...

A propuesta de don Cosáreo Aragó...

Propuesta de don Cosáreo Aragó...

SECCION DE CERVERA

CERVERA

Bautizo

En la parroquia de Santa Ana ha...

Concluida la ceremonia, el padrino...

Concluida la ceremonia, el padrino...

A los asistentes se les ha servido...

Disparo y lesiones en Arnedo

Por el indicado delito ha ocupado...

Defensa del procesado, a cargo...

dre de nuestro querido amigo el ca...

—Añoche nos vimos privados del...

—Por harto de frutas se encuentra...

—Mueño nos llamó la atención la...

Es indudable que en esta jurisdic...

—Refiriéndose a los Altos de Tamba...

—El Ayuntamiento también celebró...

—De viva voz y a tambor batiente...

—Cebóse una importante y anima...

—El Ayuntamiento también celebró...

—De viva voz y a tambor batiente...

—Cebóse una importante y anima...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy 31 de agosto. —San...

Santos de mañana 1.º de septemb...

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

La amabilidad con que este señor...

Entre las variedades que hemos vi...

—Entre las variedades que hemos vi...

Para Burgos las bellas señoritas Ju...

DE ALAVA

LAGUARDIA

Se ha hecho cargo del Juzgado de...

—Regresaron: el reputado médico...

—Llegó también el conocido y po...

—Se observa estos días el descepe...

—La temperatura ha vuelto a ele...

—Cebóse una importante y anima...

—El Ayuntamiento también celebró...

—De viva voz y a tambor batiente...

—Cebóse una importante y anima...

—El Ayuntamiento también celebró...

—De viva voz y a tambor batiente...

—Cebóse una importante y anima...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy 31 de agosto. —San...

Santos de mañana 1.º de septemb...

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Justo Barrasa Torrec...

Defunciones: Ninguna.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día...

Nacimientos: Carlos Agustín Núñez...

Defunciones: Ninguna.

que deseen asistir al próximo Congreso agrícola, que en breve se celebrará en Salamanca, la Compañía de ferrocarril del Norte y otras...

La Compañía de Maderas

Ayer publicábamos un artículo haciendo consideraciones sobre la situación de los ejércitos ruso y japonés en la Mandchuria...

Quesos frescos

En el mercado que tuvo lugar ayer en esta capital, rigieron los precios siguientes: Fanega de trigo, de 48 á 50 reales...

Doctor M. Ramírez

En la plaza de Burgos se vende desde ayer el kilogramo de pan, a 42 céntimos de peseta y cotizándose el trigo alaga, á 48 y medio...

URBERUAGA de Uvilla

Por corta de árboles en los montes Redonda y Valvanera, sitos en jurisdicción de Anguliano, han sido denunciados los vecinos Prudencio y Marcos Martínez.

Fábrica de Abonos Minerales

Primeras materias de todas clases y graduaciones para la preparación de abonos. Abonos excelentemente preparados para toda clase de terrenos...

FOTOGRAFIA MODELO

Por la inspección segunda de Montes se ha ordenado al alcalde de Ezcaray instruya y remita el expediente que debe formar á consecuencia de las obras ejecutadas por don Dionisio Segura para la construcción de un canal con destino á producir fuerza para la elaboración de sillás y otros muebles.

RUZ CIRUJANO DENTISTA

En Logroño, Muro del Carmo, 10. Por pastoreo abusivo han sido denunciados los vecinos de San Ramón Llanos Fernández y Marín Sánchez.

San Sebastián

Visita á Pasajes. A las siete de la mañana han salido de San Sebastián en coche con dirección al puerto de Pasajes los señores Maura, Allende Salazar, el Sr. de la Diputación y dos vocales de la Junta de obras del puerto para girar una visita de inspección.

Los expedicionarios reconocieron las obras practicadas, haciendo de ellas elogios el presidente del Consejo.

Cabildeos

El señor Maura se dirigió al Gobierno civil donde cambió de traje y después en busca del señor Dato al hotel Inglés, en donde encontró al exministro de Gracia y Justicia, y poco después á Palacio.

En el Continental

El presidente del Consejo se dirigió de Palacio al hotel Continental donde se quedó á almorzar.

De visita

El ministro de Gracia y Justicia señor Sánchez Toca visitó esta mañana en su domicilio al presidente de la Audiencia que se encuentra enfermo.

Discurso de apertura de tribunales

Se conoce el texto del discurso que ha de pronunciar el señor Sánchez Toca con motivo de la apertura de los tribunales.

De la reforma del poder judicial

Se declara partidario de la variación de la ley orgánica y reforma del ministerio fiscal y de la reforma en los procedimientos judiciales; todo ello fundado en sólidos argumentos legales.

Maura en peligro

Noticias recibidas hoy de Santander dicen que se ha sabido que el barco en el que hizo su viaje el señor Maura desde Santander á Ontaneda chocó contra unas rocas por falta de práctico, haciéndose un boquete de regulares dimensiones por el que entraba el agua.

De viaje

El ministro de Estado, acompañado de sus hijos ha salido para Gijón.

Un telegrama

El rey ha recibido un telegrama del señor Martínez Rivas, dándole cuenta del resultado de las regatas para disputarse su premio.

Desde Madrid

Mitín revolucionario. En la Coruña se ha celebrado un mitin de propaganda republicana, en cuya reunión han tomado parte otros elementos extraños á la Agrupación política.

Estado de Port Arthur

El mismo despacho dice que en Tokio están paralizados todos los trabajos manuales, esperando la noticia de la victoria y que los habitantes hacen preparativos para engalanar la ciudad.

Los ejércitos beligerantes

Actualmente hay en la Mandchuria, incluyendo los que sitian la plaza de Port Arthur, 280.000 japoneses.

En marcha

De San Petersburgo dicen que las fuerzas de Kuropatkin se dirigen al Norte de Muklen y que si el generalísimo alcanza lo que se propone puede considerarse como un éxito.

Un loco

Otro despacho dice que Reumen el almirante del crucero «Valiob» se ha vuelto loco.

Combate

Comunican de Liao-Yang que se ha reanudado esta mañana el combate con gran encarnizamiento.

¡Vaya unos barcos!

En San Petersburgo se dice que dos barcos de la escuadra rusa del Báltico han sufrido grandes averías, y que á bordo de otro barco reventó un cañón causando la muerte de 31 personas.

Barco ruso

Telegrafían de Vigo diciendo que fue zarzado precipitadamente de aquel puerto el crucero ruso «Don» por haber recibido su comandante un telegrama de San Petersburgo anunciándole la salida de vapores de Inglaterra conduciendo armas y municiones para el ejército del Japon.

Madrid, 30.—12 n. El príncipe. Ha llegado á esta Corte el príncipe de Asturias siendo recibido en la estación por el ministro de la Guerra, demás autoridades y representaciones de la guarnición.

De teatros

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dirigido una circular á los gobernadores de provincia, interesándoles la conveniencia de que terminen á hora adecuada las representaciones en los teatros.

Visita á un Ayuntamiento

Dicen de Vinaroz que se ha verificado la inspección en el Ayuntamiento por el delegado especial del gobernador.

Una estufa

Telegrafían de Barcelona diciendo que ha desaparecido el director de la Unión Católica, llevándose consigo una importante suma perteneciente á la casa Monegal.

Delegado apostólico

De Roma telegrafían diciendo que el nombramiento del padre Agües para el cargo de delegado apostólico en Filipinas ha sido muy bien acogido por el Gobierno del archipiélago.

Consejo de guerra

Esta mañana ha principiado en esta Corte el Consejo de guerra á consecuencia de los sucesos ocurridos en Alcalá del Valle por agosto del año pasado.

De San Sebastián

El alcalde de la capital de Guipúzcoa ha estado hoy en Miramar ultimando los preparativos para la jira á San Ignacio de Loyola.

Conferencia

Ha celebrado una conferencia con el señor Maura Mr. Cambon.

Lo de Vinaroz

Continúan las investigaciones que en el Ayuntamiento realiza el delegado del Gobierno civil, sin que hayan, hasta la fecha, originado desórdenes.

Huelga

En Palma de Mallorca se han declarado en huelga los operarios de seis fábricas de sombreros pidiendo la jornada de ocho horas y aumento de salario é intervención en la admisión y despedida de obreros.

Hallazgo de un tesoro

Dicen de Pretoria, que un sobrino del general Homopne ha descubierto en una cueva cercana dos barriles llenos de oro, que componen el tesoro escondido por el difunto presidente del Transvaal Mr. Kruger, el cual se dividirá en dos partes: una destinada al descubridor del dinero y la otra á las arcas del Tesoro inglés.

Motín

Telegrafían de Zaragoza diciendo que los Ayuntamientos de los pueblos de Alborge y Cinco Oivas sostienen un pleito sobre el amarre y paso de una barca tendida en aguas del río Ebro.

Una batalla

Participan de Sibilabdes que una columna de tropas francesas que había salido con objeto de reforzar las fuerzas mandadas por el coronel Hermus, fué atacada por los insurgentes cerca de Berguent, pero los certeros disparos de la artillería puso en dispersión á los moros, causándoles muchas bajas.

Pidiendo apoyo

Un periódico de Viena afirma que el representante de España señor Villarrubia, cumpliendo órdenes del Gobierno español ha estado en Marienbad, con objeto de pedir apoyo al rey Eduardo de Inglaterra.

La unión

En Buenos Aires un ministro negó contestando á una interpelación que le hicieron en el Parlamento, afirmó que las ideas pacíficas de la

Argentina preconizaron la conveniencia de una unión con los gobiernos sud-africanos para poder reprimir con mano dura las frecuentes revoluciones que empobrecen la nación.

Romero Robledo

En los centros oficiales se afirma que el señor Romero Robledo continuará de presidente del Congreso cuando se abran las sesiones de Cortes.

Hundimiento

En Tolosa (Guipúzcoa) se ha derrumbado el tejado de la fábrica de Judure, hiriendo á nueve obreros, algunos de ellos de pronóstico reservado.

El cupo

El rey ha firmado el decreto llamando á 60.000 hombres á las filas del ejército.

De natación

El rey don Alfonso irá mañana á bordo del «Giralda» para ver al célebre nadador Ledemaun.

La lotería

Mañana publicará la Gaceta de Madrid una real orden aclaratoria respecto á la legitimidad de los billetes de lotería contrasignados por la Dirección general del Estado.

Ultima hora

El señor Casola

En los centros oficiales de esta Corte se insiste en que el ministro espera el resultado de la información mandada abrir en averiguación de las causas y forma en que se desarrollaron los sucesos la noche del lunes último en Logroño, para juzgar al gobernador civil, y de no satisfacer la conducta observada por éste, disponer inmediatamente su relevo del mando de la provincia.

Herrero y Riva

Coilización de la Bolsa del día 30. Perpetuo interior 4 por 100. 77 50. Amortizable 5 por 100. 80 00. Banco de España. 477 00. Comp. Arrend. de Tabacos. 600 00. Acciones Sociedad Azucera (preferentes). 112 00. Id. id. Ordinarios. 75 00. Obligaciones id. id. 5 por 100. 100 50. París cheque. 37 55. Londres. 34 70. Oro en Argentina. 227 27. Oro en Chile. 16 1/2.

Para las mujeres

Las Píldoras Pink. Fuente de salud y de fuerza.



Papel Tangleffott

para matar moscas. Se ha recibido una gran partida en la Droguería de la Viuda é Hijos de P. Gómez. Precios baratísimos.

Almacén

Se arrienda uno, Vara de Rev. 13: pavimento asfaltado, superficie 230 metros, buenas luces, tiene agua. En la misma casa, 1.º, izquierda, informarán.

Bocoyes

En el Juego de pelota que hay junto al cuartel de ingenieros, se venden cinco de roble, muy buenos y se darán baratos. En el mismo tratarán.

Gochas

Se venden un millor y una jarbatera, por 3.500 reales. Tomando solo el millor, cuesta 2.500 reales. En esta Admón. informarán.

Dependiente para ferreteria

Se tomaría instruido. Razón en esta Administración.

MODISTA

Se ofrece una para trabajar á domicilio y en su casa Través de Laurel, número 49, 2.º piso.

Mata-lombricos Eraso

Las tan renombradas papeletas contra lombrices Eraso, en Rioja y Navarra, son el mejor remedio que se conoce por la pronta y segura expulsión de las lombrices y demás vermines intestinales. De venta, Farmacia Central y droguería de Eraso, sucesor de Zardoya, Plaza de la Constitución, 33, Logroño.

Ventorrillo de La Estrella

con cuerdas, cochera y excelentes habitaciones, situado en la carretera de Villamediana se vende. Para informes dirigirse al mismo.

NODRIZAS

Hay una casada, de 24 años, leche de cinco meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura ó en su casa en Barrio-Busto. Informar a Claudia Arina en dicho pueblo.

Hay una casada, de 25 años, leche de un mes, que desea criar en casa los padres de la criatura. Informar a Barrio-Busto, 39, 3.º.

Casa

Se vende la núm. 58 de la calle de Herreras. — Dirigirse a Muro Bretón de los Herreros, 36, 2.º.

Sociedad anónima CROS

FÁBRICAS DE ÁCIDOS Y ABONOS. BARCELONA. Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias, ácidos para la industria, etc., etc., todo bajo garantía de análisis y á precios sin competencia. — Depósitos en Logroño, Miranda, Pasajes y otras plazas. Dilegado al Norte: Andrés Pons y González, Marqués de San Nicolás, núm. 15, Logroño. md

VACANTE DE MÉDICO

Se anuncia la vacante de Médico de Torre de Cameros con su anejo Muro, con la dotación de 2500 pesetas. Las que cobrará por trimestres vencidos, respondiendo los Ayuntamientos del pago de dicha cantidad.

A los impresores

Máquina Universal «Marinoni» PARA IMPRIMIR. Movimiento á brazo y motor. Platina, 105 por 79.

Caballo

Se vende uno de raza española. Informar al Administrador de este periódico.

Persona

honrada y con garantías personales y metálicas administra fincas en Logroño y su provincia. Informes, en es a Admón.

Se venden

20.000 cantaras de vino á 12, 13, 14 y 15 reales una. Dirigirse á don Julian Pinillos, corredor de vinos, aceite y cereales en Mutilo de río Leza.

Carro y Faetón

Se vende en buen uso. Informar al Facundo Velilla, carretera de Laguardia.

Torno

Se vende uno en buen uso, para torrear hierro y madera á precio arreglado. Para informes, herrería de Herminio Arbizu, Alfarero.

Los mejores martillos

para machacar piedra de carretera, de acero RUSSO, son á precios sin competencia, los construídos en los talleres de Félix Pascual Ochoa.

Para las mujeres

Las Píldoras Pink. Fuente de salud y de fuerza.

Papel Tangleffott

para matar moscas. Se ha recibido una gran partida en la Droguería de la Viuda é Hijos de P. Gómez. Precios baratísimos.

Almacén

Se arrienda uno, Vara de Rev. 13: pavimento asfaltado, superficie 230 metros, buenas luces, tiene agua. En la misma casa, 1.º, izquierda, informarán.

Bocoyes

En el Juego de pelota que hay junto al cuartel de ingenieros, se venden cinco de roble, muy buenos y se darán baratos. En el mismo tratarán.

Gochas

Se venden un millor y una jarbatera, por 3.500 reales. Tomando solo el millor, cuesta 2.500 reales. En esta Admón. informarán.

Dependiente para ferreteria

Se tomaría instruido. Razón en esta Administración.

MODISTA

Se ofrece una para trabajar á domicilio y en su casa Través de Laurel, número 49, 2.º piso.

Mata-lombricos Eraso

Las tan renombradas papeletas contra lombrices Eraso, en Rioja y Navarra, son el mejor remedio que se conoce por la pronta y segura expulsión de las lombrices y demás vermines intestinales. De venta, Farmacia Central y droguería de Eraso, sucesor de Zardoya, Plaza de la Constitución, 33, Logroño.

Ventorrillo de La Estrella

con cuerdas, cochera y excelentes habitaciones, situado en la carretera de Villamediana se vende. Para informes dirigirse al mismo.

NODRIZAS

Hay una casada, de 24 años, leche de cinco meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura ó en su casa en Barrio-Busto. Informar a Claudia Arina en dicho pueblo.

Hay una casada, de 25 años, leche de un mes, que desea criar en casa los padres de la criatura. Informar a Barrio-Busto, 39, 3.º.

Casa

Se vende la núm. 58 de la calle de Herreras. — Dirigirse a Muro Bretón de los Herreros, 36, 2.º.

